

โจทย์: จงหาค่าอินทิกรัล $\int \frac{2x^3 - 4x^2 - x - 1}{x^2 - 2x - 3} dx$

วิธีทำ: เมื่อทราบว่า

$$\deg(2x^3 - 4x^2 - x - 1) = 3 > \neq 2 = \deg(x^2 - 2x - 3)$$

เมื่อตัวเศษมีดีกรีสูงกว่าตัวส่วน เราจึงต้องทำการหารตัวเศษด้วยตัวส่วน

$$\begin{array}{r} 2x \\ x^2 - 2x - 3 \overline{) 2x^3 - 4x^2 - x - 1} \\ \underline{2x^3 - 4x^2 - 6x} \\ 5x - 1 \end{array}$$

ดังนั้น $\frac{2x^3 - 4x^2 - x - 1}{x^2 - 2x - 3} = 2x + \frac{5x - 1}{x^2 - 2x - 3}$

$$= 2x + \frac{5x - 1}{(x - 3)(x + 1)}$$

เมื่อทราบว่า

$$\begin{aligned} \frac{5x - 1}{(x - 3)(x + 1)} &= \frac{A_1}{x - 3} + \frac{A_2}{x + 1} \\ &= \frac{A_1(x + 1) + A_2(x - 3)}{(x - 3)(x + 1)} \\ &= \frac{A_1x + A_1 + A_2x - 3A_2}{(x - 3)(x + 1)} \\ &= \frac{(A_1 + A_2)x + (A_1 - 3A_2)}{(x - 3)(x + 1)} \end{aligned}$$

หาค่าคงที่ในเศษส่วนย่อย

$$\begin{cases} A_1 + A_2 = 5 \\ A_1 - 3A_2 = -1 \end{cases} \Rightarrow A_1 = 5 - A_2 \Rightarrow \begin{cases} 5 - A_2 - 3A_2 = -1 \\ -4A_2 = -6 \end{cases} \Rightarrow A_2 = \frac{3}{2}$$

$$\Rightarrow A_1 = 5 - \frac{3}{2} = \frac{7}{2}$$

ดังนั้น $\frac{2x^3 - 4x^2 - x - 1}{x^2 - 2x - 3} = 2x + \frac{5x - 1}{x^2 - 2x - 3}$

$$= 2x + \frac{7}{2(x-3)} + \frac{3}{2(x+1)}$$

ดังนั้น

$$\int \frac{2x^3 - 4x^2 - x - 1}{x^2 - 2x - 3} dx = \int 2x dx + \frac{7}{2} \int \frac{1}{x-3} dx + \frac{3}{2} \int \frac{1}{x+1} dx$$
$$= x^2 + \frac{7}{2} \ln|x-3| + \frac{3}{2} \ln|x+1| + C$$

□

วิธีอื่น: (วิธีอื่น) $\int \frac{\sin \theta}{\cos^2 \theta + \cos \theta - 2} d\theta$

วิธี. กำหนดให้ $x = \cos \theta$
ดังนั้น $\frac{dx}{d\theta} = -\sin \theta \Rightarrow d\theta = \frac{dx}{-\sin \theta}$

ดังนั้น $\int \frac{\sin \theta}{\cos^2 \theta + \cos \theta - 2} d\theta = \int \frac{\sin \theta}{x^2 + x - 2} \frac{dx}{(-\sin \theta)}$

$$= -\int \frac{1}{x^2+x-2} dx$$

หาค่าอินทิกรัล $\frac{1}{x^2+x-2}$ ซึ่งแยกตัวประกอบได้ และใช้วิธี

$$\frac{1}{x^2+x-2} = \frac{1}{(x+2)(x-1)}$$

วิธีใช้วิธีแยกตัวประกอบโดยวิธี

$$\frac{1}{(x+2)(x-1)} = \frac{A_1}{x+2} + \frac{A_2}{x-1}$$

$$= \frac{A_1(x-1) + A_2(x+2)}{(x+2)(x-1)}$$

$$= \frac{(A_1+A_2)x + (-A_1+2A_2)}{(x+2)(x-1)}$$

หาค่า

$$\begin{cases} A_1+A_2 = 0 \\ -A_1+2A_2 = 1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} A_2 = -A_1 \\ A_2+2A_2 = 1 \end{cases} \Rightarrow \boxed{A_2 = \frac{1}{3}} \Rightarrow \boxed{A_1 = -\frac{1}{3}}$$

ดังนั้น $\frac{1}{(x+2)(x-1)} = -\frac{1}{3(x+2)} + \frac{1}{3(x-1)}$

หาค่า

$$\begin{aligned} -\int \frac{1}{x^2+x-2} dx &= -\left(-\frac{1}{3} \int \frac{1}{x+2} dx + \frac{1}{3} \int \frac{1}{x-1} dx\right) \\ &= \frac{1}{3} \ln|x+2| - \frac{1}{3} \ln|x-1| + C \end{aligned}$$

$$= \frac{1}{3} \ln \left| \frac{x+2}{x-1} \right| + C$$

$$= \frac{1}{3} \ln \left| \frac{\cos \theta + 2}{\cos \theta - 1} \right| + C$$

□

1.7 การอินทิเกรตของพหุนาม

$$\int x dx = \frac{x^2}{2} + C$$

$$\int x \cdot x dx = \frac{x^3}{3} + C$$

$$\int x dx \cdot \int x dx = \frac{x^2}{2} \cdot \frac{x^2}{2} + C$$

ข้อควรระวัง

$$\int x \cdot x dx \neq \int x dx \cdot \int x dx$$

นี่คือ ถ้า f และ g เป็นฟังก์ชันพหุนาม จะได้ว่า

$$\int f(x)g(x) dx \stackrel{?}{=} \int f(x) dx \cdot \int g(x) dx$$

สูตร

$$\frac{d}{dx} [f(x)g(x)] = f(x)g'(x) + g(x)f'(x)$$

σημείωση $\int \frac{d}{dx} [f(x)g(x)] dx = \int f(x)g'(x) dx + \int g(x)f'(x) dx$

$\Rightarrow f(x)g(x) = \int f(x)g'(x) dx + \int g(x)f'(x) dx$

$\Rightarrow \int f(x)g'(x) dx = f(x)g(x) - \int g(x)f'(x) dx$

Κάνουμε $u = f(x)$ και $v = g(x)$ σημείωση

$du = f'(x) dx$ και $dv = g'(x) dx$

Σημείωση: Κανονισμός Ταμνοσυνθετικού

$\int u dv = uv - \int v du$ - Integration by Part

Πρόβλημα: υπολογίστε $\int x e^x dx$

Λύση. Κάνουμε $u = e^x$ και $dv = x dx$

σημείωση $\frac{du}{dx} = e^x$ και $\int dv = \int x dx$

$\Rightarrow du = e^x dx$ και $v = \frac{x^2}{2}$

σημείωση

$$\int x e^x dx = e^x \frac{x^2}{2} - \int \frac{x^2}{2} e^x dx \quad ?$$

အကူအညီ $u = x$ ဤသို့: $dv = e^x dx$

$\Rightarrow \frac{du}{dx} = 1$ ဤသို့: $\int dv = \int e^x dx$

$\Rightarrow du = dx$ ဤသို့: $v = e^x$

အဖြေ $\int x e^x dx = x e^x - \int e^x dx$
 $= x e^x - e^x + C$

□

အဖြေ: အကူအညီ $\int x \cos x dx$

အကူအညီ $u = x$ ဤသို့: $dv = \cos x dx$

$\Rightarrow du = dx$ ဤသို့: $v = \sin x$

အဖြေ $\int x \cos x dx = x \sin x - \int \sin x dx$

$= x \sin x + \cos x + C$

□

အဖြေ: အကူအညီ $\int \ln x dx$ ဤသို့ $x > 0$

အကူအညီ $u = \ln x$ ဤသို့: $dv = dx$

$$\Rightarrow \quad du = \frac{1}{x} dx \quad \text{wo: } v = x$$

$$\begin{aligned} \text{mit} \int \ln x dx &= x \ln x - \int x \cdot \frac{1}{x} dx \\ &= x \ln x - \int 1 dx \\ &= x \ln x - x + C \end{aligned}$$

Wm! $\int x^2 e^{-x} dx$

D